

加拿大政府推行青年赴海外提升技能計畫

駐加拿大代表處教育組

加拿大政府推行 9,500 萬加幣的海外進修計畫，以補助大專校院學生赴海外留學及就業，預計至 2025 年將會有一萬六千多名大專校院學生受惠。由加拿大就業暨社會發展部所執行的「全球技能習得計畫」(Global Skills Opportunity Program，簡稱 GSO) 將幫助大專校院學生習得在步入職場後，雇主所需和加拿大經濟所需的專業技能。雖然所有加國大專校院學生都有資格申請，但 GSO 仍優先考量原住民學生、低收入家庭和身心障礙學生。此計畫目前補助加拿大 56 所大學和 54 所學院，總計 124 個學習及研究計畫，將在未來 3 年半的時間裡與超過一百個國家進行合作。至 2020 年 10 月，已有 61 個研究計畫獲得補助。

加國 2019 年公布的國際教育政策中「出國留學就業試辦計畫」(Outbound Student Mobility Pilot)，目標為補助 11,000 名加國學生至國外學習或就業。當時加拿大就業暨社會發展部就弱勢學生族群為主要補助對象，且優先考量至非以往熱門留學國家的學生。

2021 年的「全球技能習得計畫」將由加拿大技職院校協會和加拿大大學協會共同辦理。加拿大大學協會主席保羅·戴維森(Paul Davidson)表示：「經濟狀況、社會因素和地理位置等條件妨礙了許多弱勢學生來參與，現今的 GSO 將打破先前的所有阻礙。」並補充道：「通過此令人振奮且具有開創性質的計畫，成千上萬的加拿大年輕人將獲得脫胎換骨的海外機會，他們將習得與世界同步的觀點和技能進而影響他們在未來幾十年的工作風格和生活方式。」

加拿大技職院校協會主席丹尼斯·阿莫特(Denise Amyot)表示：「此開創性的計畫讓更多加拿大學生獲得學習所需技能的機會，以便在當今的全球市場站穩腳步。此外，海外求學和工作機會不只是寶貴的學習經驗，學生更可因此機會習得文化素養和適應新環境的能力，準備好在日益全球化的世界中得以成功。具備這些能力對於現今社會中的年輕人是如此地重要，這就是為什麼我們對能與夥伴們共同執行此計畫感到驕傲。」

紐芬蘭紀念大學(Memorial University of Newfoundland)國際化辦公室主任索婭·克努森(Sonja Knutson)強調：「GSO 自 2012 年開始就是人們所引頸期盼的一項計畫。在 2012 年加拿大政府所公佈的一份關注加拿大未來繁榮的報告中就提到有關加拿大國際教育的未來計畫。相關的決策及籌備隨後因疫情而推遲，所以可以說我們已經為這個海外補助計畫等待了九年，如今非常激動地看著它開始運行。」

卑詩省國際教育委員會執行長藍道·馬丁表示：「我們歡迎聯邦政府對海外留學及就業的支持。該項目正面支持了加拿大的國際教育政策，並首次積極嘗試協助以往較無法赴海外留學或進行交流的弱勢學生等群體出國學習或就業。經費補助將延伸至 2025 年，並鼓勵加拿大學生前往非熱門留學國家(熱門留學國家包括美國、英國、澳洲和法國)進修，我相信這也將有助於在未來吸引更多國際學生前來加國求學。」馬丁補充說明：「因為疫情的關係，許多欲赴海外的學生在全面開放之前只能以線上的方式參與，這都是可以被理解的。」只有在政府的防疫政策允許的情況下，學生才會得到許可前往海外，並且會優先考量學生的安全和提供全方位的安全措施。

約克大學國際執行長凡納莎·甘蘭總結出：「GSO 計畫不僅為那些原先沒有希望留學的學生提供了機會，也給那些非熱門的留學地點一個機會。在與多方建立這些合作關係的過程中，我學習和認知到一件事，也就是無論此計畫可延續至哪一年，加拿大政府和相關機構都應繼續致力與全球同步接軌，並且維持著政策中的包容性及多元性，使加國弱勢團體可持續參與全球化的學習過程。」加國政府為支持亞洲及拉美等非以往熱門出國地點，將以傳統留學國家(如美、英、法及澳大利亞)以外之區域為優先考量。該政策補充說明，試辦之一半資金將用於支持弱勢團體學生，例如低收入、原住民及身心障礙學生。

撰稿人/譯稿人：Tsungi Wu

資料來源：Viggo Stacey,「Canada launches \$95 million outbound program to boost skills」, The Pie News, 2021 年 11 月 3 日。

<https://thepienews.com/news/canada-launches-95-million-outbound-program-to-boost-skills/>